

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Праздничный
Молодежный

ВЫПУСК

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 31 (1794)
Издаётся с 1929 года

Среда, 26 октября 1988 года

Цена 2 коп.

Я ОЧЕНЬ ВЕРЮ!

● Михаил Марфин, секретарь комитета ВЛКСМ МХТИ им. Д. И. Менделеева

За последние годы мы неплохо научились отмечать юбилей без фанфар и самозабвенных восторгов. Может быть, в своем истовом рвении жить по-новому мы в чем-то перебарщиваем, но это, как мне кажется, соответствующая реакция. Тем не менее крупные даты по-прежнему служат поводом, чтобы оглянуться назад и попытаться посмотреть в будущее.

Я не ставлю себе целью вдаваться в глубины истории нашей комсомольской организации. Это хорошая история, славная история. Но события и идеи давних лет уже канонизированы со свойственной нам самоуверенностью. Они могут дать огромный эмоциональный заряд, но вряд ли помогут практическими рекомендациями.

Уникальность нынешнего времени заключается в том, что коренная ломка понятий и представлений прошла всего через одно комсомольское поколение. Я, например, первый раз был избран в состав комитета ВЛКСМ МХТИ в 1978 г.

И сейчас, находясь на верхнем пределе комсомольского возраста, я понимаю, что семь лет моей комсомольской работы отошли к истории. С этой точки зрения у всех тех, кто сегодня руководит комсомольской организацией института, опыта не больше, чем у первокурсников, получивших билеты три года назад. Вот почему работать в комсомоле сегодня так интересно. Вот почему так тяжело.

Нет, пожалуй, я слишком категоричен в отношении опыта. Знание изнутри «доапрельской» деятельности нашей организации дает нам очень многое: мы слишком хорошо знаем, чего не нужно, чего ни в коем случае нельзя делать...

Знаете, сколько бумаги изводил в год наш комитет ВЛКСМ в начале 80-х? 90 килограммов! 90 килограммов планов, отчетов, протоколов и справок. 90 килограммов среднестатистической цифри, соответствующей среднестатистическим требованиям вышестоящих.

Однажды кто-то из нас случайно показал в справке действительные, кстати говоря, совсем неплохие данные. Через два дня наш секретарь был уже на ковре.

Не надо думать, что мы ничего не понимали. В своей организации мы честно работали на идею, принимая бумажную круговерть за досадную, но необходимую игру. Но двойная бухгалтерия, над которой все мы добродушно посмеивались, перекидываясь на факультеты, на курсы, в группы, превращаясь по дороге в двойную мораль. И вот уже рядовой комсомолец честно отчитывался за выполнение личного комплексного плана, не веря ни одному собственному слову. И это уже было не смешно.

Мне здорово повезло с КВНом. И дело здесь далеко не в популярности, которая, как известно, быстро проходит, а в том, что никогда прежде не было у меня столь большой и глубокой идеологической работы. Из 15 человек нашей команды 13 были комсомольскими активистами, 6 — коммунистами. Мы жадно читали газеты, мы полной грудью вдыхали тот свежий ветер, что ворвался в нашу жизнь. Говорят, многие наши шутки были излишне злыми и тяжелыми. Говорят, мы выходили на сцену с передовицами, но нам куда было от этого деться. Ведь нам нужно было победить не только соперника. Нам нужно было победить себя. И мы смеялись над собой, мы выворачивали себя наизнанку, мы били себя по больному, чтобы, смеясь, расставаться со своим прошлым.

И вот прошёл 3,5 года новой истории. Прошла первая сторона, прошло первое окрыление, первые восторги от казавшихся такими доступными перспектив. Прошли бурные дискуссии перед XX съездом ВЛКСМ и тихая паника после него. Прошел первый год работы состава комитета ВЛКСМ, избранного в 1987 г. Теперь отчетно-выборные конференции комсомольских организаций с правами райкома проводятся раз в два года.

Что же нам удалось? Увы, большей частью разгрести остатки прежних завалов: отметить общественно-политическую аттестацию, объяснить совместно с ОСМОССОМ, что из 22 зарегистрированных СНИЛ на подобное название могут претендовать только 2, выработать совместно с обществоведами новую концепцию факультета общественных профессий (вплоть до его переименования), научиться не педалировать посещение малопопулярных мероприятий.

Появились кое-какие новые формы — политбой, КВН, рок-клуб, несколько расширились международные связи, открылся филиал хозрасчетного центра научно-технического творчества, работает совет экологического действия. Конечно, существуют и почти все традиционные формы работы — и ССО, и КООД, и УВК, и шефская, и военно-патриотическая... Но устоялась и даже укоренилась боязнь сохранения традиций. Смелость первоначального нигилизма по отношению к старому сменилась пассивностью, круто замешанной на сомнениях: а вдруг это не то? А вдруг это нам не нужно? А вдруг это должно отмереть?

Может быть, мы и не замечали никакого иного пути? Может быть, мы добились именно того результата, какого желали, и теперь довольно потираем руки? Да нет, конечно! Год назад мы придумали программу активизации студенческой группы на базе развития самоуправления. Ах, какая была программа! В ноябре мы ее придумали, в декабре расписывали радужные перспективы, другим вузам предлагая последовать нашему примеру. В марте программа тихо скончалась, оставив по себе блаженную память в области группового распределения стипендии на ТНВ и десятка групп, имеющих общее поручение факультетских комитетов. Мы проиграли. Продули с огромным счетом. Объективный фактор разбил субъективный центростремительный.

Бывает... Перестроили ряды — пошли дальше. Откуда оптимизм? Да-да, — оттуда: это очень хорошо, что пока нам плохо. Зайдем с другой стороны. Не будем бояться крайностей.



ОКТАБРЬ
29
ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ КОМСОМОЛА

Крайности отомрут — зерно останется. Мы уже научились не сожалеть о красивых, но бесплодных инициативах. Мы уже почти научились не бить голову о зор, а просовывать голову в щель и с интересом осматриваться.

Итак, новая программа — Молодежный студенческий центр (МСЦ). Первый открыт в МГУ, второй скоро начнет работать в МЭИ, третий — у нас. Государственно-хозрасчетное предприятие при комитете ВЛКСМ. Направления работы: научно-техническое творчество, бытовое обслуживание и организация досуга (прежде всего в общежитии), туризм, ремонтно-строительные работы, посреднические услуги. Целей много, и безудержное зарабатывание денег среди них не значится. МСЦ — это система, которая должна научить находить и выполнять дело, подкрепленное реальной и верной идеей. МСЦ — это, если хотите, шаг назад по отноше-

нию к самоуправлению, поскольку это всего лишь самообслуживание. Но, как оказалось, от самоуправления нас отделяет не шаг, а «большой скачок», который, как известно, сделать еще никому не удавалось. А МСЦ — это всего лишь шаг, но, скорее всего, в верном направлении.

Теперь о более понятном и привычном. Мы потихоньку приходим к осознанию того, что огульное забвение старого опыта несправедливо. Мы уже, кажется, научились отделять зерна от плевел и, осмелев, начали вытаскивать зерна «оттуда» — из «до 85-го». Укрепляется дисциплина в КООДе. Возрождается суровая система обучения командных кадров в ССО. Улучшается положение с внутрисюзной работой.

Видимо, время «разбрасывать камни» заканчивается. Приходит время «собирать камни». И я верю, что у нас это получится.

Я очень в это верю!

КОМИТЕТ ВЛКСМ НАЗЫВАЕТ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

На очередном заседании комитета ВЛКСМ были подведены итоги социалистического соревнования между комсомольскими организациями факультетов. Места распределились следующим образом: в тройку лидеров вошли комсомольские организации факультетов ТНВ (I место), ИФХ (II место), КХТП (III место). На IV месте комсомольская организация факультета ХТП, на V — ИХТ, на VI — ТОФ, на VII — ХТС.

По решению комитета ВЛКСМ факультетам ТНВ и ИФХ, занявшим I и II места в соцсоревновании, предоставлено

право формирования дальних выездных отрядов численностью 25 человек.

Факультету КХТП, занявшему III место, поручено сформировать штаб общеинститутского отряда численностью 25 человек с квотой факультета 25 человек.

Факультетам, занявшим в соцсоревновании I—V места, предоставлено право формирования обменных студенческих отрядов с последовательным правом выбора партнера.

К ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОМУ СОБРАНИЮ КОММУНИСТОВ МХТИ

● 28 ОКТЯБРЯ, 15.30, БАЗ

Партийная организация института находится накануне важного события — выборов нового партийного комитета, который должен определять работу института на путях перестройки. Процедура подбора кандидатов для выборов в партийный комитет коренным образом отличается от подобных процедур прошлых лет. На этот раз выдвижение кандидатов проходило «снизу», от партгруп. Затем было «сито» партийных собраний факультетов и подразделений. Такой подход к формированию парткома дал возможность выдвинуть наиболее достойных претендентов, но одновременно поставил и ряд сложных вопросов.

Первой и наиболее деликатной стала проблема выбора из более 30 претендентов 15—17 человек, которые войдут в состав парткома.

15—17 человек, откуда эти цифры? Опыт партийной работы, цели и задачи, которые ставятся перед парткомом сегодняшней жизнью, позволяют считать это число оптимальным. Очевидно, что если «раздуть» численный состав парткома, то это приведет к тому, что он потеряет дееспособность, начнется дублирование и даже придумывание работы с целью занять всех членов многочисленного парткома. Ясно, что это будет шагом назад, а все коммунисты (да и беспартийные) ждут от нового состава парткома интенсивной работы, тесно связанной с жизнью института. Таким образом, коммунистам придется крепко подумать, кому из кандидатов отдать предпочтение, ведь все 33 человека достойны этого выбора.

Второй важный вопрос: как организовать отбор кандидатов для внесения их в списки для голосования. Может сложиться ситуация, когда в список войдет гораздо большее число кандидатов, чем 15 человек. Согласно инструкции по выборам (ее положения можно критиковать, но ей надо неукоснительно следовать) избранным считается тот, кто получит более 50% голосов. Вероятность того, что кто-то получит меньше 50% голосов, на наш взгляд, настолько мала, что ею можно пренебречь. Следовательно, собрание встанет перед альтернативой: или идти на увеличение численного состава парткома, или снова начинать процедуру обсуждения и голосования. Надеемся на то, что все само собой образуется, несерьезно. Какие существуют варианты решения этого вопроса? Один из них — список для голосования не должен превышать 17—19 кандидатов. Тогда можно идти на увеличение численного состава парткома, четко представляя себе, на решении каких задач должны быть сосредоточены силы партийного комитета. А это и есть третий, не менее важный вопрос, касающийся формирования парткома.

Все эти вопросы были всесторонне обсуждены на собрании секретарей партбюро факультетов и подразделений института. Чтобы понять, какая трудная задача стоит перед партийным собранием института, достаточно сказать, что совещание секретарей шло более 3 часов, а однозначного решения так и не было найдено. Единодушным было лишь желание всех секретарей довести до сведения коммунистов института те предложения, которые были выработаны в ходе этого обсуждения. Однако необходимо сразу подчеркнуть, что это лишь предложения. Совещание не претендует на истину в последней инстанции, поэтому наши рекомендации не являются обязательными, а вытекают из реальной практики партийной работы в нашем институте.

Итак, по существу предложений:

1. Численный состав парткома определить в 15 человек.

2. Число членов парткома определяется из следующей структуры партийного комитета:

— секретарь парткома;

сектор организационно-партийной работы

— зам. секретаря — 1,

— контроль исполнения решений — 1,

— работа с общественными организациями — 2,

— работа в общежитии — 1;

идеологический сектор

— зам. секретаря по идеологической работе — 1,

— партийная учеба — 1,

— интернациональная работа — 1,

— военно-патриотическое воспитание, физкультура и спорт — 1;

производственный сектор

— учебный процесс — 1,

— наука — 1,

— материально-техническая часть — 1,

— народный контроль — 1.

3. Численный состав парткома может быть увеличен максимум до 17 человек.

4. Рассмотрев возможные варианты использования кандидатов, выдвинутых на партсобраниях факультетов и подразделений, исходя из структуры парткома, предлагается следующий список для внесения в бюллетени для тайного голосования: А. В. Беляков, Д. А. Бобров, А. П. Жуков, В. И. Игнатьев, Н. С. Марквичев, А. И. Козлов, В. А. Колесников, С. А. Клишина, Г. В. Саркисов, В. А. Петров, П. Д. Маркисов, Н. Н. Тихонов, Н. П. Тарасова, Г. М. Цейтлин, А. М. Чекмарев, А. Г. Шостенко, Е. В. Юртов.

По поручению совещания секретарей партбюро факультетов и подразделений МХТИ О. Кулешов (ОТФ), Э. Магомедбеков (ИФХ).

Пришел сентябрь, а вместе с ним причалила к гавани флотилия ССО МХТИ-88. Не надо быть большим знатоком организации студенческого трудового семестра, чтобы сказать: «Приплыли!» Что же привезли в своих трюмах наши линкоры, плывшие под парусами 30-летия московского городского отряда? За редким исключением груз ошибок и разочарований превалировал над грузом радостных впечатлений. А должно ли было так произойти?

Никогда еще за всю историю ССО не было так мало бумажной круговерти, справок, отчетов, на первый план вышли задачи по выполнению взятых договорных обязательств, организации интересного досуга и шефской помощи. Но атмосфера избавления от прошлого формализма и заорганизованности проявилась здесь своей противоположной стороной — свобода выбора способов работы с отрядами превратилась в свободу отказа от этой работы. Бесконечные кадровые перетасовки, длившиеся весь подготовительный период, никак не шли на пользу их формированию (факультет ХТП не смог организовать ни одного своего отряда, в отряде «Саяны-88» комитет ВЛКСМ четыре раза менял комиссара). Светлый луч на эту картину бросает организация зарубежных выездных отрядов, здесь и числом, и лицом «не ударили в грязь». Но стоило ли ради 60—70 человек, выезжающих за границу фак-

По дороге шли солдаты и внятно ругались. Никакого подобия строя, просто толпа измученных марш-броском солдат. На грязных от пыли лицах выражение ненависти ко всему окружающему, за плечами вещмешки, автоматы, на боку противогазы и подсумки. У некоторых еще хватало сил переругиваться или просто разговаривать. Неожиданно раздался взрыв смеха:

— Ой, не могу! Чиф, ты слышал, что Бабай отколол? «Уже тепло», — говорит, — патичка чирк-чирк!»

Это вызвало улыбки на усталых лицах, и кто-то сказал: — А помните, что он на строевом смотре выдал? «Жалоб-заявлений не умею!» — А это, ну — «прайник нухай!»

Все снова засмеялись.

Москва предложил:

— А давайте соединим все его выходы вместе! Что получится? «Тушенку отверткой открывать, бензина сос качай, сол в солонки насыпай, Баба Ига через трамбалина перелетай, прайник нухай, и тогда патичка чирк-чирк.»

— А «фартуфей» забыл? — подхватил Хохол.

— И лучше не «отверткой», а «ножом тушенку» открывать, — флегматично добавил Бубля.

Все ждали от Бабая, что он начнет бегать за кем-нибудь с «ножом», но у него, видимо, не осталось на это сил, и он лишь бросал на шутников косые взгляды.

Разговоры смолкли, уже были видны ворота парка, и всем хотелось побыстрее дойти до казармы. Ворота были закрыты, калитка тоже. Через забор с колючей проволокой лезть никому не хотелось.

Ара сказал:

— Эй, Голова, давай бегом за народом, бежить всех сюда!

Голова пошел к забору.

— Я сказал, бегом! — повысил голос Ара.

ВОСПОМИНАНИЯ НА БУДУЩЕЕ

● Михаил Кузьмин, ветеран ССО

тически отдыхать, обделить вниманием 500, остающихся работать здесь? Да и почему 500, из которых строителей и того меньше — 360—370, когда многие еще помнят о почти тысячном отряде МХТИ и миллионном освоении капиталовложений? Мне могут возражать, что цифры освоения были дутыми, а в отряды загоняли чуть ли не силой, но тот, кто работал тогда, скажет, что это было скорее исключением, чем правилом. А что мешало в этом году создать здоровую атмосферу заинтересованности при наборе в отряды и заключении хозяйственных договоров?

Какие же выводы можно сделать из анализа ситуации, сложившейся в студенческом отряде МХТИ, — весь большой потенциал стройотрядовского движения фактически сошел на нет: это и потеря постоянной связи со строительными организациями, забвение подготовки комиссарских дел в отрядах, работы с отрядами в рабочий период (в этом году дальние отряды лишились всякой консультативной помощи со стороны вузовского штаба и комитета ВЛКСМ, которых, видимо, не интересовала обстановка в отрядах, проблемы, наконец, техника безопасности). И я хочу обратиться к новому составу



Д. И. МХТИ

штаба: не бойтесь учиться у других вузов, не бойтесь начинать сезон подготовки к новому трудовому семестру в октябре—ноябре, не забывайте о нуждах и интересах бойцов отряда. Только тогда участники студенческого отряда МХТИ смогут принести реальную пользу нашей стране, научиться работать в новых условиях хозяйствования, возродить и приумножить славу трудовых традиций стройотрядов Менделеевки.

ПОСМОТРИМ...

● Алексей БАРИХИН

Голова даже не обернулся. — Голова, э! — Ара перешел на крик.

Тот остановился и посмотрел на него ненавидящим взглядом.

— Сюда иди! — в голосе Ара явно слышалась угроза.

Голова медленно вернулся и остановился в нескольких шагах от Ара.

Ара сжал кулаки:

— Ты че, плохо врубаешься, а? — он замахнулся, но Голова не сделал попытки защититься от удара, а лишь зажмурился и втянул голову в плечи. Пощечина прозвучала как выстрел:

— Плохо врубаешься, да?

Или что — «котелом» стал?

Вот дембеля твои уедут — будешь «котел», а пока ты «молодой», понял? Я, когда столько же прослужил, бежал, а ты не будешь? А ну, кругом! Бегом! Отставать! Руки сгибай! Бегом марш!

Голова побежал, перелез через забор, и дальше, всю дорогу, его сопровождали крики Ара: «Быстрее, сука!» Он заскочил в здание КТП, и все затихло.

Через минуту оттуда стали появляться «молодые», которые стояли сегодня в наряде. Человек пять из-за ворот почти хором заорали: «Бегом!» Те тяжело побежали. Один из них открыл калитку, и толпа ввалилась в парк.

— Стройтесь, наряд! — Хохол явно был не в настроении. — Становись! Равняйся! Смиррр-на!

Четверо молодых безропотно выполнили команды. Хохол подходил к каждому и бил его кулаком в грудь:

— Вы что, обурели? Мы тут в сопках умираем, а они спят!

Последний из стоявших не удержался на ногах и упал.

— Ты что дурака включашь? — накинулся на него Бабай. — Встать! — и пнул его ногой: — Сколько «дедушек» до приказа?

— Девяносто восемь! — без запинки выпалил «молодой». — О, на чилин раскрутился! — весело произнес Чечен. — А ну-ка, забодай дедушку!

Тот подставил лоб, страдальчески закрыв глаза. Каждый из «дедов» поставил ему увесистый «фоган».

— Так, — сказал Москва, — упор лежа принять!

Все четверо упали на руки.

— Тридцать раз отжаться!

Пока они отжимались, Бред достал пачку «Примы» и толпа «дедов» окуталась облаком дыма. Посмотрев на пустую пачку, Бред сокрушенно покачал головой и сплюнул.

«Молодые» потихоньку начали вставать.

— Ну ладно, — сказал Румын, — теперь десять кругов по парку и хватит, а то на обед опоздаем. Бегом марш!

На пятом или шестом кругу «дедам» стало скучно, и они все так же неторопливо пошли в казарму. На прощание Исмаилов крикнул: «Нэ дай Бог вез дэсьте не бэжите, я проверю!»

— Да, взводный правильно говорит, — сказал Москва, — их если не гонять, они совсем обуреют. Так что не надо расслабляться.

Когда «деды» скрылись из виду, «молодые» остановились, и двое из них сели на штабель кирпича.

Один сказал:

— Я, когда «дедом» стану, никого гонять не буду, не хочу, чтобы кому-нибудь такое довелось испытать.

— Да ну, брось ты! Ты тут шуршал, а другие не будут что ли? Да это ты только сейчас говоришь, посмотрим, что будет, когда «дедом» станешь!

— Посмотрим! — упрямо ответил первый, и они взяли в руки метлы.

ЖДЕМ ВАС,
МЕНДЕЛЕЕВЦЫ

У нас в стране действует много обществ милосердия, есть много различных благотворительных фондов. Пожалуй, каждому нормальному человеку хочется помочь и обездоленным сиротам, и «афганцам», но желания, увы, далеко не всегда воплощаются в жизнь по различным причинам — как объективным, так и субъективным. И если у вас есть желание оказать посильную помощь тем, кто в ней нуждается,

но вы не знаете, как это сделать, — не огорчайтесь! Вам достаточно лишь изъяснить желание и сообщить, когда вы могли бы немного поработать, причем наши благотворительные суботники проводятся на разных предприятиях и не только по субботам, а заработанные средства вы сможете направить именно туда, куда считаете необходимым. Вы можете обратиться к Степановой Марине (Н-54) или к Красни-

кову Владимиру (Н-56) за любыми справками.

И еще. Хотелось бы выразить благодарность Т. Башкатовой (Н-41), Г. Давыдовой (Н-41), С. Сафаралиевой (Н-34), З. Цибульской (Н-36), Г. Гушиной (Н-34), А. Князевой (Н-34) и М. Степановой (Н-54) за активное участие в суботнике на фабрике «Свобода», заработанные средства от которого перечислены на

счет № 708902 программы фонда социальных изобретений «ДОЛГ» на строительско-центральной и физической реабилитации воинско-интернационалистов и участников Великой Отечественной войны, а также на оказание помощи семьям погибших воинско-интернационалистов.

Мы ждем вас, менделеевцы!

ОРГКОМИТЕТ.

Молодежная редакция «Менделеевца» возобновляет публикации на исторические темы, особенно интересующие студентов. Мы открываем эту рубрику статьей о начале революционной деятельности Николая Ивановича Бухарина, 100 лет со дня рождения которого исполнилось 9 октября. Статья посвящается 70-летию комсомола.

Автор статьи, доцент кафедры истории КПСС Н. Ф. Медведева, приглашает на занятия в секцию «Политическое завещание В. И. Ленина и его претворение в жизнь» факультета гуманитарных знаний, где будет продолжен разговор о теоретической и партийной деятельности Н. И. Бухарина.

В 1905 году шестнадцатилетний Бухарин был уже одним из руководителей студенческого движения, связанного с социал-демократами. Характерно, что сначала в марксистском движении его привлекали не столько политические установки, сколько «необычайная логическая стройность» марксистской теории. Напротив, теории социалистов-революционеров «казались прямо какой-то размазней» («Автобиография»). Однако бурные события 1905 года бросили его в объятия политики.

Волна политических волнений и протестов, прокатившаяся по России после «кровавого воскресенья», вызвала на авансцену политической жизни революционные партии, в частности, и социал-демократов. «Рабочие и студенческая молодежь буквально кипела», — писал Н. И. Бухарин тридцать лет спустя. — Митинги, демонстрации, стачки множилось. Толпы ходили по улицам городов, и повсюду гремела «Рабочая Марсельеза»: «Вставай, подымайся, рабочий народ!»

Лихорадка волнений этого года вывела Бухарина и всю массу гимназистов, близких ему по образу мыслей, из стен гимназии на арену серьезной революционной деятельности. Их политическим центром стал Московский университет, революционный «зал для митингов» 1905 года, очаг бурных событий. В аудиториях, свободных от занятий из-за студенческих забастовок, учащиеся гимназий проживали дни и ночи бок о бок со студентами, рабочими, профессиональными революционерами, следя за выступлениями, принятием резолюций, решений.

Писатель Илья Эренбург, товарищ Бухарина по гимназии, вспоминал: «Мы пели «Марсельезу»... По рукам ходили огромные шапки с запис-

НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ БУХАРИН

● Н. Ф. Медведева, кафедра истории КПСС

кой «Жертвуйте на вооружение!» Это были не просто сочувствующие. Молодые студенты широко развернули социал-демократическую пропаганду».

Хотя Бухарин до 1906 года формально не состоял в РСДРП, события 1905 года окончательно сформировали его как революционера. Приблизив к социал-демократическому движению, он сразу был привлечен к большевистской фракции. Он стал самой известной фигурой из целого поколения будущих партийных работников, вовлеченных в большевизм во время революции 1905 года. В лице Бухарина и его сверстников партия приобрела новое поколение, отличавшееся сплоченностью, преданностью и, как показала Октябрьская революция, — крепким политическим единством и взаимным доверием.

Поражение первой революции в России стало временем решительного политического самоопределения — Бухарин вступает в РСДРП во второй половине 1906 года. Таким образом, в семнадцать лет он стал одним из тех, кого Ленин назвал профессиональными революционерами, и в течение пяти последующих лет работал нелегально большевистским организатором и пропагандистом. И. Г. Эренбург позже писал: «Говорили мы о партийных делах, но и шутили, смеялись. Как хорошо шутил Николай Иванович, какой задорной и светлой была наша ранняя молодость!»

Первое партийное поручение Бухарина — пропагандист Замоскворецкого района Москвы.

Его деятельность, сразу привлекавшая внимание царской охранки, состояла в основном в организации студенческого движения. Осенью 1906 года он и Григорий Сокольников, впоследствии видный советский государственный деятель, объединили молодежные группы Москвы в одну общегородскую организацию, а в 1907 году они

руководителей партийной организации Москвы. И очевидно, что полиция не может оставить его надолго на свободе. Впервые его арестовывают в том же 1909 году во время одного из налетов на МК. Через несколько месяцев он на свободе, но с тех пор аресты становятся частым явлением в его жизни.

в профсоюзной газете. В 1910 году Николай Иванович вновь уходит в подполье, но охранке через своих осведомителей в партии удается выследить его и других руководителей и подвергнуть их аресту. В июне 1911 года Н. И. Бухарин был сослан в Онегу, городок в отдаленной Архангельской губернии, но в августе того же года

100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

В обстановке реакции Бухарин резко выступил против «ликвидаторов», но не отказался полностью от легальных форм борьбы. Он работал в эти годы (сочетая с учебой в университете!) в марксистских школах, в политических клубах и

он исчезает из Онеги и объявляется уже в Ганновере (Германия) и в Россию до 1917 года не возвращается. Студенческие годы позади. Наступают годы интенсивного самообразования и накопления новых сил.

„БУДУЩИМ ПОКОЛЕНИЯМ КОММУНИСТОВ“

В своем предсмертном завещании, известном нам со слов его вдовы, Бухарин обращался к «будущим поколениям коммунистов», которые, как он надеялся, переживут сталинизм, и, оставаясь верными идеалам справедливого общества, станут его активными строителями.

Вслед за Лениным Бухарин никогда не считал молодое поколение лишь объектом воспитания — этаким «живым желудком», переваривающим поданную и уже разжеванную пищу. Он воспринимал молодую смену всерьез и говорил с ней на равных. «Желаете серьезно строить социализм, так будьте любезны и стройте, а не играйте в бирюльки», — призывал Бухарин молодежь на X Московском губернском съезде РКЛСМ в 1925 году.

Нарастание в стране бюрократического «творчества» все больше тревожит Бухарина. Видит Бухарин бюрократические деформации и в комсомоле.

Обращаясь к комсомольскому активу, он негодовал: «Ваш кадровый состав прекрасно может написать гору бумаг, в этом «вы насобачились настолько, что пересобачили некоторых взрослых товарищей». В другой раз Бухарин пояснил свою мысль более подробно: «Если берем кадровый состав комсомольской организации, то имеем несомненную диспропорцию между внешним лоском, внешним ловкачеством и внутренним содержанием... Вся организационная механика чрезвычайно хорошо усвоена кадровым составом комсомольцев. Если нужно ловко сказать какую-нибудь приветственную речь, пустить табак в глаза, обойти без прямого ответа по сути дела, обойти своего противника без соответствующих знаний, хорошо уметь носить свой портфель, уметь организовать одну группу лиц против другой группы лиц, сообразить насчет всех организационных комбинаций, ловко провести собрание, так, чтобы трещало у всех в голове, все это умеем на 100%».

Читаешь это и удивляешься свежести нарисованного портрета.

Бухарин внушал идеологическим кадрам: «Мы должны повысить свою собственную квалификацию — культурную, политическую, личную, коллективную — всякую, потому что без этого мы не в состоянии будем двигаться дальше».

По материалам «Московских новостей».

С первых дней пребывания в Менделеевском институте (1927 г.) я принимал участие в работе комсомольской организации в качестве члена комитета КСМ. Я был руководителем учебного сектора. Это обстоятельство заставило меня близко познакомиться со спецификой учебной работы института, войти в контакты со многими профессорами и преподавателями института. Мы, комсомольцы, принимали активное участие в решении учебных дел института, в создании рабочего ритма в студенческих группах, организации социалистического соревнования среди студентов за успешное овладение знаниями. Коллектив КСМ помогал профессорско-преподавательскому персоналу создать творческую атмосферу на кафедрах и в студенческих группах.

Большое внимание КСМ уделял вопросам привлечения студентов к научной работе. Это помогло созданию в институте аспирантуры. Первыми кандидатами наук-менделеевцами стали аспиранты-комсомольцы

НЕЗАБЫВАЕМАЯ ШКОЛА — КОМСОМОЛ

● Н. С. Торочешников, комсомолец с 1924 г.

Н. М. Жаворонков, П. М. Решиков.

В конце 20-х годов некоторые работники Министерства высшего образования и группа профессоров МВТУ (химики) предложили МХТИ имени Д. И. Менделеева... закрыть! Возмущенный коллектив принял все необходимые меры для защиты института. К наркому С. Орджоникидзе была послана делегация профессоров, преподавателей и студентов за поддержкой. В делегацию, наряду с академиком П. П. Шорыгиным, профессором И. П. Лосевым, доцентом А. В. Топчиевым, вошли и два студента — представитель парткома С. В. Кафтанов и представитель комитета КСМ, автор этих строк. С. Орджоникидзе очень тепло принял делегацию и помог ликвидировать вопрос о закрытии института.

Главное внимание в работе КСМ, конечно, уделялось политическим вопросам. В связи

с этим работа проводилась не только в институте, но и среди населения, в частности по ликвидации неграмотности, привлечению к политическим кампаниям и культурным мероприятиям. Приходилось комсомольцам заниматься и такой социальной проблемой, как правильность распределения продовольственных карточек населению, вопросы работы школ, спортивных стадионов, пионерских отрядов, и многим другим.

Огромное значение комитет КСМ придавал работе по интернациональному воспитанию студенчества. Среди студентов были представители различных народов, населяющих нашу страну (при институте имелся рабфак имени Я. М. Свердлова с многонациональным составом). Были среди студентов и некоторые политэмигранты. Комсомольской организации удалось создать в институте крепкую интернациональную семью.

Во время учебы мы — комсомольцы — очень хорошо «изучили» все московские вокзалы — на каждом из них (а на некоторых по несколько раз), мы разгружали и загружали вагоны.

Огромное значение для политической работы КСМ имели контакты с выдающимися представителями старшего поколения — Н. И. Бухариным, А. В. Луначарским, Н. К. Крупской. Комсомольцам было очень интересно слушать их выступления.

Вспоминая прошлое, хочу отметить исключительный интерес молодежи к вопросам культурного развития страны. Многим комсомольцам моего поколения удалось слушать выступления таких выдающихся деятелей культуры, как А. М. Горький, В. В. Маяковский, комсомольских поэтов — А. Жарова, И. Уткина, А. Бзыменского. Выступления писателей проходили в переполненных залах.

Мне очень повезло: я близко познакомился с особенностями театральной жизни Москвы. В начале 30-х годов мне пришлось работать в качестве чле-

на комиссии РК КПСС и РК ВЛКСМ, которая несколько месяцев подробно изучала работу коллектива Большого театра. Моей конкретной задачей было ознакомление с работой театральной молодежи, в частности с работой комсомольской организации театра.

В период работы комиссии я имел возможность близко познакомиться с работой ряда артистов ГАБТ — С. Головкиной, О. Лепешинской, М. Семеновской, М. Максактовой.

Большое значение в работе КСМ имела шефская работа в Красной Армии и Военно-Морском Флоте. Незабываемым моментом для меня являлась поездка в качестве члена делегации КСМ Москвы в Ленинград для контакта с моряками Балтийского флота.

Вспоминая пребывание в КСМ, я все больше убеждаюсь в том, что это была хорошая школа, научившая меня правильно воспринимать окружающий мир и находить необходимые решения вопросов, с которыми меня сталкивала жизнь.

АВТОРИТЕТОМ НЕ ПОЛЬЗУЮТСЯ

● Экспресс-опрос проведен Анной Исахановой и Иваном Лахметкиным.

Группа учета общественного мнения студкома провела экспресс-опрос среди членов студсоветов пяти факультетов. Были опрошены 23 человека. Среди них — 14 женщины, 9 мужчин, 19 русских, 2 украинца, 1 поляк и 1 чуваш, среди опрошенных пять членов и кандидатов в члены КПСС.

На вопрос, имеются ли у них яркие положительные черты характера, 26% ответило отрицательно; на вопрос — имеются ли у них яркие отрицательные черты характера — 20 человек (87%) ответили положительно.

Среди своих положительных и отрицательных черт опрошиваемые отметили скромность, вежливость, наглость, резкость и т. д.

Были заданы вопросы об авторитете студсовета:

а) по мнению опрошиваемого: авторитетен — 2 человека (9%), малоавторитетен — 10 человек (44%), неавторитетен — 10 человек (44%), не имеет своего мнения — 1 человек (4%);

б) по мнению студентов: авторитетен — 2 человека, малоавторитетен — 10 человек, неавторитетен — 11 человек.

Были заданы вопросы, как сам член студсовета оценивает свой авторитет среди людей: авторитетен — 9 человек (39%), малоавторитетен — 0, неавторитетен — 2 человека (9%), не смогли ответить — 12 человек (52%).

На вопрос: существует ли в общежитии факультета «элита» и из кого она состоит, были даны ответы: существует — 8 человек (35%), нет — 13 человек (57%), не знаю — 2 человека (9%).

Из тех, кто считает, что «элита» существует, 5 человек сказали, что она включает в себя администрацию и 5 студентов.

Кроме того, были высказаны мнения: «...есть люди, которые поддерживают более тесные контакты с администрацией по роду своей общественной работы, и они этим пользуются. Но это не элита...» и «...элита, безусловно, есть, мне кажется, что это люди, ответственные за расселение...»

Были заданы вопросы о том, как и о чем информирует студсовет своих студентов.

2 человека (9%) ответили — никак. Остальные сказали, что используются объявления, плакаты и устная информация. Были высказаны также мнения: «Используются объявления, выписки из протоколов (очень скромные). Не мешало бы побольше. Студенты слабо представляют работу студсовета...», «...через доску объявлений и по слухам...»

На вопрос, какова роль комитета комсомола в работе оперативного отряда в общежитии, опрошиваемые ответили так: никакой роли — 21 человек (91%), не знаю — 2 человека (9%).

Одно из мнений: «Не понимаю, зачем пристегивали сугубо общежитский оперативный комитет комсомола институту. Централизация в данном случае бессмысленна...»

ОТ РЕДАКЦИИ: Как видно, нынешние студсоветы у людей, для которых они созданы, не авторитетны, ни поддержкой не пользуются. И, что самое печальное, сами члены студкомитетов это признают. Мы будем рады, если эта информация поможет студсоветам взглянуть на себя по-новому, и будем рады еще больше, если люди, которые вскоре придут в студсоветы, не повторят ошибок и упущений предшественников.

Предварительно снабдив ее эпитетом «первая во всех отношениях», можно начать разговор о научно-спортивной экспедиции «Экология питьевых ресурсов Средней Азии», организованной и проведенной СЭДОМ (Совет экологического действия) нашего института.

Следует заметить, что действия СЭДОМ не были ограничены только нашей экспедицией. По его линии в этом году в усадьбе Д. И. Менделеева работал строительный отряд, занимающийся реставрационными работами.

Организациями-спонсорами экспедиции, то есть теми, кто ее финансировал, выступили Центр молодежной инициативы и ректорат нашего института.

«А — экологи из Москвы. Слышали!» О нашей экспедиции действительно говорили и знали все: на перевале, в альплагере и на узких тропинках в ущельях. И сразу же сыпались вопросы о том, чем мы занимаемся, зачем это нужно. Почти везде мы встречали сначала непонимание и удивление, а потом одобрение и искренние пожелания успехов и удачной работы.

Основной вопрос был такой: не случайны ли выбор темы и места проведения экспедиции?

Выбор темы — питьевые ресурсы Средней Азии — обусловлен необходимостью знать тот уровень загрязнений воды, который может быть выбран за фоновый. Для каких целей это необходимо, можно показать на следующем примере.

У вас на руках есть данные анализа питьевой воды на тяжелые металлы и органические примеси. Необходимо сделать вывод о степени загрязнения. Но с чем проводить сравнение? Может быть, с абсолютным нулем? Но это все равно, что полагать отсутствие данных примесей в природе. Абсурд. Для сравнения необходима некоторая относительная точка отсчета, условно принятая за ноль, то есть природный, фоновый уровень загрязнения.

В нашей стране за этот «ноль» принято брать степень загрязнения питьевой воды, содержащейся в ледниках и снегах высокогорья в период накопления максимального количества влаги (июль-август). Однако отсутствуют надежные данные о состоянии запасов пресной воды.

Не является случайным поэтому и выбор места проведения экспедиции — Средний Тянь-Шань. Это большая кладовая запасов пресной воды в Средней Азии. Он к тому же представляет значительный интерес

ТЯНЬ-ШАНЬСКИЕ ЗАМЕТКИ

● Илья Иванов, член экспедиции

с точки зрения спортивной части нашей экспедиции, которая успешно совершила ряд восхождений по сложнейшим в этом районе маршрутам.

В получении информации о состоянии запасов пресной воды заинтересован как Госкомгидромет, так и многочисленные научные организации.

Теперь давайте подумаем о том, какая организация будет работать с нами. Твердой гарантии того, что средства, вложенные ею в экспедицию, окажутся полновесным и достоверным научным материалом, нет. И для этого, пожалуй, необходимо обладать достаточной смелостью и доверием. Не все на это пойдут. Ведь есть определенная доля риска, что экспедиция вернется с нулевыми результатами. Эта вероятность остается и сейчас, пока несколько сот литров проб воды не превратились в столбцы цифр и графики, показывающие степень загрязнения снегов Тянь-Шаня. Поэтому одной из задач, стоявших перед экспедицией, было убедить заинтересованные институты в возможности сотрудничества на взаимовыгодной основе.

Их заинтересованность в получении информации подобного типа объясняется еще и тем, что в рамках СЭВ осуществляется долгосрочная программа по исследованию питьевых ресурсов планеты.

Стоит отдельно остановиться на том, что экспедиция, помимо научно-спортивных целей, помогает сформировать экологическое мировоззрение будущего инженера химика-технолога. Дело в том, что любой человек, прошедший от кристально чистых снегов и целебного воздуха высокогорья вниз, на застроенные заводы и предприятия равнины, убеждается, насколько далеко зашел человек в своей борьбе с природой. Это не мертвые цифры, показывающие, во сколько раз превышен уровень ПДК, — это живая боль природы и зов о помощи. Увидевший и осознавший это не позволит себе, будучи производителем или научным работником, наносить ущерб природе.

Не надо бояться тратить деньги на воспитание экологического мировоззрения, потому что это окупится сторицей.

Тянь-Шань — это музыка слов, в которую входят загадочные для непосвященных названия гор, перевалов, ущелий. Прислушайтесь: Кара-Кол, Ают-Тор, Кон-Тор, Ала-Кель, Тянь-



Фото Г. Старикова

Шань — это и воспоминание о тяжелых рюкзаках, хорошей работе, после которой чувствуешь, что взял еще один рубеж, о солнце, обжигающем лицо, о дожде, после которого понимаешь, что человек действительно состоит из 90% воды.

Больше вы узнаете об экспедиции из рассказов участников, из слайдов и фотографий, из отснятого фильма, но все это будет не то. Некоторое приближение к истине, но не сама истина. Чтобы узнать, понять и ощутить все, необходимо самому принять участие в работе экспедиции.

Теперь хотелось бы остановиться на тех уроках, которые я как член экспедиции вынес из ее работы.

Для того чтобы экспедиция выполнила свои задачи, необходимо как воздух:

— хорошее экспедиционное снаряжение (как общественное, так и личное). Лучше всего, чтобы снаряжение было свое, а не взятое напрокат у фирмы «Смех сквозь слезы»;

— современное научное оборудование. Смешно требовать отличных результатов от научной части, если ее оснащение соответствует каменному веку химии;

— обязательно иметь до выезда в поле обоснованный и продуманный план работы экспедиции, частично дорабатываемый на месте. Он должен быть рассчитан на совместные действия научной и спортивной частей экспедиции, чтобы одна из частей не превратилась в бесплатное приложение к другой;

— в идеале экспедиция видится как постоянно действующая (круглогодичная), когда члены экспедиции летом собирают материал, а остальное время года занимаются его обработкой, обобщением и подготовкой новой экспедиции. Выезд на работу в поле должен быть наградой для лучших;

— деньги для приобретения собственного снаряжения и частично научной аппаратуры экспедиция должна зарабатывать сама. Для этого она должна быть хозрасчетной (работать, сочетая самоокупаемость и самофинансирование), то есть работать на основе договоров, заключаемых с заинтересованными организациями;

— предполагаемая работа экспедиции в горах, тайге, на реках требует от участников хорошей физической подготовки и дает возможность прогресса в спорте — получение разрядов. Это поможет сформировать мобильный костяк физически подготовленных людей, способных работать в тяжелых полевых условиях;

— почему бы в эти экспедиции не задействовать дипломированных экологов? Какой отличный материал для диплома можно собрать своими руками! Заодно проверятся и организаторские качества будущего выпускника института.

И в заключение хотелось бы пожелать, чтобы работа первой научно-спортивной экспедиции «Экология питьевых ресурсов Средней Азии» успешно завершилась и нашла свое продолжение в новых экспедициях.

ДАВАЙТЕ СОБЛЮДАТЬ ПРИНЦИП ДОБРОВОЛЬНОСТИ

● Студенты группы Н-35

Один раз в семестр на кафедре Г. Н. Жаворонкова студентов заставляют покупать лотерейные билеты ДОСААФ. Причем распространяют не по одному билету, а сразу по два три на человека. Это вызывает наше естественное недовольство. Помимо военной кафедры, распространением билетов занимается и комитет ВЛКСМ. Получается, что сначала студент получает два билета на военной кафедре, а потом еще и через комитет ВЛКСМ — не много ли на одного студента в семестр? А первичная организация ДОСААФ в нашем институте просто пытается спихнуть лотерейные билеты где проще.

ДОСААФ — общество добровольное. И при распространении

билетов принцип добровольности должен соблюдаться. У нас же получается на словах одно, а на деле другое.

В связи с изложенным наша группа Н-35 отказывается в дальнейшем приобретать билеты ДОСААФ в принудительном порядке. Приводим мнения студентов по этому вопросу:

А. Коган:
— Добровольное общество свою работу строит на широкой пропаганде деятельности и идеи, лежащей в основе. Сочувствующие идеи поддерживают общество материально. Могут ли считать себя членом ДОСААФ (хотя формально им являюсь), если моего согласия никто ни на что не спрашивал, а взносы я плачу в принудительном порядке (собираются

они автономно и на кафедре, и в комитете комсомола). При этом мне не известно, есть ли в институте первичная организация ДОСААФ, чем она занимается, кроме сбора взносов и распределения лотерейных билетов.

Для сочувствующих предлагаю объявить номер банковского счета ДОСААФ. А при принуждении сочувствия не вызову.

Н. Сергеева:
— Как известно, студенты — слой далеко не самый материально обеспеченный. Довольно трудно прожить на 40 рублей в месяц. Да, один билет студент вполне может приобрести. Но если бы это был один билет!

С. Фомина:
— Выражу, наверное, общее мнение, что покупка разного рода лотерейных билетов и марок не нужна. Во всем нужно знать меру и учитывать принцип добровольности. Тем более, что зачастую даже не знаешь, на что идут деньги.

А если студент не получает стипендию, он постоянно «тянет» деньги у родителей, что, в общем, не солидно.

Е. Лагуткина:
— Считаю перегибом навязывание лотерейных билетов ДОСААФ. Нет смысла в чью-ли не ежемесячную покупку марок и билетов. Я категори-

чески против обязательности. Демократия не должна оставаться словами на бумаге!

А. Думченко:
— ДОСААФ — добровольная организация, поэтому и приобретение билетов лотерей ДОСААФ — личное дело каждого студента, а не налог, который мы обязаны платить.

Е. Каленова:
— Хотя я не занимаюсь на кафедре доцента Г. Н. Жаворонкова, я почему-то должна покупать билет, как все.

Р. Семенов:
— О словах «добровольное общество» в последнее время забыли те, кто продает марки (на билеты, которые никто не видел), и те, кто платит деньги за лотерейные билеты. Если я увижу реальную работу этого общества, то готов платить не по два, а по пять раз в год.

С. Якимчук:
— Почему я должен два раза в год платить членские взносы ДОСААФ, когда это делается один раз? И дело тут не в 10 копейках, а в том, что руководители ДОСААФ не захотели заинтересовать нас, рассказав, что деньги от лотерей действительно идут на нужное дело.

И. о. редактора
В. Н. КУДРЯВЦЕВ